



КОМСОМОЛ КИРГИЗИИ

Орган Центрального Комитета ЛКСМ Киргизии

№ 150 (4624).
1-й издания 24-й

Среда, 20 декабря 1961 года

Цена 2 коп.

ИДЕИ ПРОГРАММЫ КПСС В ЖИЗНИ

В братской семье

Старая киргизская поговорка гласит: «От гнева люди стареют, от дружбы — молодеют». Глубокий смысл заложен в этих мудрых народных словах. В братской семье народов Советского Союза, спаянной узлами дружбы, подлинным членом является цветущая Киргизская Советская Социалистическая Республика.

А недавно, всего около 50 лет назад, Киргизия была колониальной окраиной царской России с почти отсутствующей промышленностью, примитивным кочевым скотоводством и крайне отсталой культурой. Чтобы в этом убедиться, достаточно сказать, что на каждые 100 жителей кое-как читать и писать умели только двое. На территории Киргизстана насчитывалось всего 107 школ, причем только одна средняя. Киргизский народ не имел своей письменности, театрального искусства, литературы. Да, это было... Но это было до Великого Октября.

Теперь же Киргизия, благодаря бексортности братской помощи народов Страны Советов, и, прежде всего, великого русского народа, в короткий исторический срок сумела осуществить культурную революцию и добиться огромных успехов в развитии народного образования, литературы, науки, искусства, в подъеме культуры трудящихся республики. Особенно большие преобразования произошли в жизни жителей сельской местности. Если до Октябрьской революции основным жилищем кочевников-скотоводов были юрты, шалаш или землянка, то сейчас от прошлого не осталось и следа. С каждым годом хорошеют колхозные села и совхозные поселки. Трудящиеся сельского хозяйства строят добротные дома. Дворцы культуры колхозов «Кенеш» и имени Ленина Кантского района, «Дружба» и «Красный Октябрь» Московского района, имени Куйбышева Джеты-Огузского района и многих других вполне могут украсить улицы любого города Киргизии, да и не только Киргизии. Многие колхозы и совхозные поселки имеют водопровод, общественные бани и пекарни, просторные детские площадки и ясли, типовые школьные здания и медицинские учреждения: больницы, амбулатории, родильные дома. Прочно входят в быт сельских жителей электричество, радио, телевидение. Население республики имеет в своем пользовании 21 тысячу телевизоров и около 300 тысяч радиоприемников.

Важнейшей частью культурной революции явилась ликвидация неграмотности населения. В настоящее время в республике введено и успешно осуществляется обязательное восьмилетнее образование. В Советском Киргизстане в 1763 школах обучается 375,5 тысячи учащихся, число учителей достигло почти 22 тысяч. Таким образом, в Киргизии за годы Советской власти количество школ увеличилось более чем в 17 раз, учащихся — в 45 раз и учителей — более чем в 100 раз.

Больших успехов достигла Киргизия в организации высшего и среднего специального образования. В республике 8 высших учебных заведений, 26 техникумов и средних специальных учебных заведений. Только за последние два года выпущено свыше 12,5 тысячи специалистов самых различных отраслей народного хозяйства.

В текущем учебном году впервые началась подготовка специалистов на кооперированных началах в соседних союзных республиках Средней Азии. От Киргизии в вузы других среднеазиатских советских республик послано на учебу 233 человека. Кроме того, большую помощь в подготовке кадров

для нашей республики оказывали и оказывают высшие учебные заведения центральных городов страны.

По числу обучающихся в вузах на 10 тысяч населения Советский Киргизстан опередил не только соседние страны зарубежного Востока, но и развитые капиталистические страны Западной Европы. В Киргизской ССР на каждые 10 тысяч населения приходится 81 студент, а во Франции — только 40, Италии — 34, Федеративной Республике Германии — 31/студент.

Значительны успехи Советской Киргизии и в области науки. В республике работают 37 научных и научно-исследовательских учреждений во главе с Академией наук, в которых работает 2 тысячи научных сотрудников, в том числе 600 докторов и кандидатов наук.

Ранее отсталый народ Киргизии вырастил свою национальную интеллигенцию, которая всеми своими корнями связана с народом и принимает активное участие в осуществлении величественных задач коммунистического строительства.

Под благотворным влиянием русской классической и советской литературы бурно развивается киргизская художественная литература. Переведены на киргизский язык и стали достоянием широких слоев киргизских читателей произведения А. С. Пушкина, Н. В. Гоголя, Л. Н. Толстого, А. М. Горького, В. В. Маяковского, М. Погодина, Т. Г. Шевченко, М. Рыльского, Я. Коласа, Джамбула, М. Ауэзова, А. Упита, В. Ладиса, А. Лагуты и многих других представителей многонационального отряда советских писателей. Только за шесть последних лет в республике издано в переводе на киргизский язык 208 произведений, написанных авторами из братских союзных республик. Переведены на киргизский язык многие произведения зарубежных писателей.

Ныне киргизская советская литература находится в расцвете своих творческих сил и активно содействует благородному делу коммунистического воспитания трудящихся. Серьезных творческих успехов добился Ч. Айтматов. Его повесть «Джамия» нашла признание не только у народов Советского Союза и братских социалистических стран, но и также среди читателей целого ряда капиталистических государств. Это большой успех молодой киргизской литературы.

Успешно развивается киргизское театральное и изобразительное искусство. В репертуар Киргизского ордена Ленина академического театра оперы и балета наряду с произведениями, созданными местными авторами, такими, как оперы «Токтогул», «Айчурек», «Джамия», балеты «Чолпон», «Анар» и другие, входят также оперные и балетные произведения, как «Опричник», «Евгений Онегин», «Русалка», «Князь Игорь», «Плясовая дама», «Лебединое озеро», «Спящая красавица», «Бахчисарайский фонтан» и многие другие произведения выдающихся русских и зарубежных композиторов. Так же разнообразны репертуары драматических театров. На их сценах с успехом идут спектакли драматургов многих народов нашей Родины.

В дальнейшем, как это предусматривается в Программе КПСС, на основе усиления идейного единства наций и народностей Советского Союза будет происходить еще больше их обогащение и взаимное обогащение их культур. Этим самым Коммунистическая партия создает условия для дальнейшего всестороннего расцвета социалистической культуры народов СССР, укрепления интернациональной основы и формирования будущей единой общечеловеческой культуры коммунистического общества.

Достижения Советского Киргизстана в развитии национальной по форме, социалистической по содержанию культуры бесспорны. Незнаваемо изменился духовный облик трудящихся Киргизии. В отношении к труду, к общественному богатству, всемерной и колхозно-кооперативной собственности и друг к другу они руководствуются самой передовой в мире социалистической моралью.

В Советской Киргизии навсегда покончено со всякими проявлениями неравноправного положения различных наций и народов и вражды между ними. Здесь живут и трудятся плечом к плечу, как родные братья, представители более 50 национальностей: киргизы и русские, узбеки и украинцы, таджики и белорусы, казахи и грузины, туркмены и армяне, татары и азербайджанцы, латыши и молдаване, латыши и дунгане и многие, многие другие.

Сплоченные дружбой нации, народы Советского Союза под мудрым руководством Коммунистической партии ленинцев, опираясь на взаимную братскую помощь, уверенно строят коммунизм — молодость всего человечества.

В. МАЛИНИН,
инструктор ЦИ КП Киргизии.